

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΑ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΠ. ΒΑΣΤΑΡΟΥΧΑΣ

Μια σημαντική απώλεια για την πνευματική και κοινωνική ζωή της πόλεως εσημάδευσε τον περασμένον Δεκέμβριον. Την 14 Δεκεμβρίου μετά μακράν σταδιοδρομίαν ως δημοσιογράφος, ως δικηγόρος και ως βασικόν στέλεχος πολλών άλλων κοινωνικών και πολιτιστικών φορέων της Άρτας έφυγε από τη ζωή ο Γεώργιος Σπ. Βασταρούχας. Ανήκει εις την δεκαετιαν του 1920 η οποία επέτυχε το άλμα να αρχίσει στην Άρταν μια πνευματική, κοινωνική και πολιτιστική άνθηση. Ήταν το ξεκίνημα ωρισμένων πνευματικών ανθρώπων της, να αλλάζουν τις συνθήκες ζωής υπό τις οποίες περνούσε μέχρι τότε η Άρτα ύστερα πό μακροχρόνια σκληριά. Και ο Γεώργιος Βασταρούχας δεν λείπει από το ξεκίνημα αυτό. Γύρω στο 1920 ίδρύει δια πρώτην φοράν εις την πόλιν το Σώμα Προσκόπων, το οποίον οργανώσε κατά τέτοιον τρόπον ώστε να επιζήσει για πολλά χρόνια. Καμιάς του η δημοσιογραφία και ως συντάκτης του « Έθνους» και άλλων αθηναϊκών εφημερίδων συμβάλλει εις την προσπάθειαν εκείνην. Να σημειωθεί ότι ήταν ο πρώτος Αρτηνός Δημοσιογράφος από της απελευθέρωσης μέχρι της εποχής εκείνης. Μετά τινά χρόνον κατέρχεται στην Άρταν και με ευσυνειδησίαν εξασκεί το επάγγελμα του δικηγόρου, ενώ παραλλήλως πρωτοστατεί εις όλους τους κοινωνικούς και πολιτιστικούς συλλόγους και ενισχύει και προωθεί τους σκοπούς και τις εκδηλώσεις των. Παρουσιάζεται εις τα αθλητικά και ψυχαγωγικά ματαια, οργανώνει τον κυνηγετικόν σύλλογον του οποίου για πολλά χρόνια εγκλέγεται πρόεδρος.

Μαχητής της ελευθερίας και της Δημοκρατίας δεν μένει ασυγκίητος, όταν κατά την εχθρικήν κατοχήν της Ελλάδος, εμφανίζεται εις την ορεινήν Άρταν ο στρατηγός Ναπολέων Ζέρβας του οποίου ήτο και προσωπικός του φίλος. Εντάσσεται εις το ΕΔΕΣ και αναλαμβάνει επικίνδυνους δια τη ζωήν του αποστολάς εις γερμανοκρατούμενας πόλεις Αθηνών και Άρτας. Τελειώνει ο πόλεμος ελευθερώνεται η Ελλάδα και ο Βασταρούχας, εκπληρώσας εθνικόν καθήκον, επανέρχεται στην Άρταν και ως δικηγόρος προσφέρει τας υπηρεσίας του, με αίσθημα ευθύνης και ανθρωπισμού προς τους συμπολίτας του. Και πάλιν από την σκοπιάν του συνεχίζει να μετέχει εις όλες τις κινήσεις που αποβλέπουν να δημιουργηθεί κάτι καλλίτερον δια την πόλιν. Υπήρξε άνθρωπος απροσποίητος και ανιδιοτελής. Η δημοκρατία είναι το πάθος του. Εργάζεται δι' αυτήν δραστήρια χωρίς να δημιουργεί οξύτητες και υπερβολές. Προσφέρει ό,τι χρειάζεται χωρίς να ζητεί ανταλλάγματα. Εις άρθρα του εις τα περιοδικά «Σκουφιάς» «Αρτηνή Ευθύνη» και άλλας τοπικάς εφημερίδας περιγράφει με γλαυρότητα παλιές αναμνήσεις του και ζωντανεύει τους παλαιούς τύπους της πόλεως ως και πολλές άλλας συνθηκίας παρελθούσης ρομαντικής εποχής, που συγκίνησαν τους παλαιούς Αρτηνούς που τις είχσαν. Τώρα που ο Γεώργιος Βασταρούχας άρχισε να ζυμκρανεί προς το παρελθόν τόσοσ η απουσία του από τη ζωήν της πόλεως θα γίνεται αισθητή.

Δημήτριος Φ. Καρατζένης
Αθήναι 2 Ιανουαρίου 1987

